



邱义根

五旬退伍兵5年爬遍省内高山—— 无限风光在险峰

攀岩、瀑降、溯溪……这些惊险的户外极限运动，不是每个人都可以玩的。这需要良好的身体素质和完善的团队支撑，还需要专业人员的指导。

宁波有这样一群户外运动爱好者，凭借长期的锻炼和对大自然的热爱，义无反顾地投身其中，邱义根就是其中的代表。我们分享他的故事，是为了与大家分享一位极限运动达人对于人生的感悟，而不是鼓励大家无条件地去玩户外极限。

记者 毛雷君

本版照片均由邱义根提供

如果不看身份证，很难想象眼前的邱义根已经50岁了。一身强壮的肌肉，尤其是紧绷的六块腹肌，让人感觉像是一位训练有素的健身教练，看起来也就40来岁的模样。在宁波的户外运动圈里，“海洋雨”这个名字广为人知。在近5年的时间里，他和伙伴们几乎爬遍了浙江省内的所有高山。

从跑酷到登山 不断挑战自我

邱义根，祖籍江西抚州，当过消防兵。当年的艰苦训练让他打下了良好的身体基础。退伍后，他一刻也没有停止对运动的热爱。篮球、羽毛球、长跑等项目，他都很擅长。

七八年前，一个偶然的机会，邱义根接触到了跑酷运动。借助各种障碍物，在城市里自由地穿行、跳跃，这种年轻人的运动，却让步入中年的邱义根特感兴趣。

几年下来，他已经不再满足于在城市里施展自己的身手，而是把眼光投向了更加广阔的大自然。“比起城市里的繁华和喧嚣，大自然的宁静更加吸引我。”邱义根于是通过网络寻找同道中人，很快他找到了“组织”，加入户外运动俱乐部，开始了自己征服山峰的历程。宁波的四明山、温州的雁荡山、永嘉的十二峰、江山的江郎山……浙江几乎所有的高山都留下了邱义根的身影。



邱义根山顶留影



邱义根和同伴行走在山脊上



邱义根在溯溪

攀爬让他懂得团队的力量

邱义根介绍，攀爬险峰，有的道路陡峭到近乎垂直。这时候，就需要有领头人，先攀爬上去，安装和固定安全装置，方便后续的队员陆续登顶。

这时候，就需要团队的配合，一个人的力量是

无法完成这种艰难的任务的。

“我把他们带出来，就一定要安全地把他们带回去，这是他们对我的信任，也是我对他们的责任。”邱义根告诉记者。有一次，他们带领一群小

伙伴去温州爬山，途中有一个天然水潭，他们就尝试从陡坡上自由跳水。其中有一个女队员虽然穿了救生衣，但是一个猛子下去，好久也没浮上来。邱义根和几个有经验的伙伴马上下水，把她拉上来，

才避免了严重后果。回想起来，邱义根仍有后怕。“毕竟我们是来体验大自然的乐趣，并不是玩命。”从此，邱义根和其他资深伙伴更加注重路线的规划，做好安全保护工作，尽量避免危险的发生。

数次和死神擦肩而过

玩户外极限攀爬这样的项目，危险性是不言而喻的。邱义根坦言，即使你做再多的准备，意外还是无法避免。

去年，邱义根和小伙伴们去温州雁荡山征服一座山峰。当时，他领头攀登，已经爬到了离地面将近3层楼高的峭壁上，“那个山坡大概有80多度，接近于垂直。我左手抓住一块突出的岩石，刚一用力，那块石头就崩裂了，

脚下一打滑，人就往下掉。当时我本能地用双手抓住突出的石块、杂草等，减缓下坠的速度，还好下面有个伙伴，看到我掉下来，用身体挡了我一下。冲击力很大，把那个伙伴也撞倒了，我撞到了山坡下的树才停下来。再往前滚几米，可能就滚下山崖了。”邱义根说。那次双手的手指几处受伤，休息了好长一段时间。

还有一次，他在攀爬

一座人迹罕至的古桥时，距离他不到半米的地方突然出现了一条毒蛇，吐着信子，随时准备发起攻击。“当时吓坏了，如果被咬，荒郊野外根本来不及抢救。当时唯一的选择就是往下跳。”凭借着多年练就的一身肌肉和柔韧性，邱义根从5米多高的桥上跳下，接连几个滚翻，居然除了一点擦伤，并无大碍。

除了自己，队友也会

爬山改变了他的脾气

邱义根是一家外贸公司的车队司机，所有的户外攀爬都是在业余时间完成的。他去户外挑战各种高难度的攀爬，完全出于对这种特殊运动方式的热爱和对于大自然的热爱。

“除了攀登之外，我们还会进行速降、溯溪、瀑降等活动。”邱义根说。爬到山顶的那一刹那，是所有人最开心的时候。“你在山顶看到的景色和在山底是完全不一样的，那个时候才能体会到大自然的神奇和秀美。”邱义根认为，他们这种另类的旅游方式可以让人们更好地体会人生，面对平常的生活充满感激之心。

每天，邱义根都要跑上10公里，做各种器械，保持体力。晚上则去朋友家喝喝茶，或者在家里看书，练习毛笔字。在动与静的结合中，体会生命的平凡与壮阔。他的妻子很支持他的另类旅游方式。儿子在他的影响下，爱上了跑酷运动，有时候也会和老爸一起去征服山峰。

“我年轻的时候脾气很急躁，一言不合就和人吵架甚至动手。现在通过这样的户外运动方式，让我对生活多了一份思考，有什么烦恼，在大自然中一切都会烟消云散。很多困难，通过努力都是可以克服的，而且我还结识了那么多志同道合的伙伴，这才是最大的收获。”

■户外运动小贴士

虽然不是每个人都以像邱义根一样挑战那些高难度的户外运动，但是只要用心，一样可以体会到其他户外运动带来的乐趣。

邱义根给出了几点建议：

户外运动对于体力要求比较高。平时可以通过慢跑等增加耐力。

必要的装备不可少。在户外旅游，特别是参与具有一定危险性的项目时，一定要戴上安全头盔等装备。在攀登的时候，要佩戴护膝和护肘，这两个地方是最容易磕碰受伤的。

此外，户外活动最好有经验的人带队，切忌单独行动，要提早熟悉线路。